

教育经济与基础教育创新

信息简报

2022年08月第01期（总第72期）

未来教育研究中心

2022年08月15日

回溯 2022 年“两会”教育热点问题

【导言】2022年“两会”期间，中国教育发展的相关问题得到了社会各界的高度关注。政府工作报告再次强调了促进教育公平与质量提升。全国人大代表、政协委员们也提交了丰富的教育相关提案。为进一步分析当前教育发展热点问题、把握未来教育发展方向，未来教育研究中心特邀请相关专家回溯“两会”，并就“两会”中提出的教育相关问题进行解读。

在教育公平方面，中国人民大学农业与农村发展学院教授、中国收入分配研究院工资与收入分配中心主任邢春冰指出：

教育之所以能够提高代际流动性，促进社会公平，需要一系列的前提条件。如果教育资源分布不均衡，家庭社会经济地位差距较大，政府和学校在教育中的作用发挥不足，教育反而可能起到扩大收入差距、降低社会流动性的作用。因此，政府工作报告中提出的要促进教育公平与质量提升的政策不仅十分必要，而且十分紧迫。

政府工作报告中提出的很多具体方面，都是旨在促进教育的公平。包括，依据常住人口规模配置教育资源，保障适龄儿童就近入学；加强乡村教师定向培养、在职培训与待遇保障；继续做好义务教育阶段减负工作；多渠道增加普惠性学前教育资源；加强县域普通高中建设，等等。这些方面的努力，将有利于提高农村地区和教育资源相对落后地区的教育质量，促进教育公平。但也需要意识到，农村师资问题、学生负担问题、县域普通高中生源减少问题，都有着非常复杂的社会经济原因，需要更加全面的措施和长期的努力。

西南财经大学教育管理与政策研究所所长、公共管理学院长聘副教授陈涛进一步对教育公平中的“中西部高等教育发展”提出了看法和建议：

新时代中西部高等教育振兴应亟须突破三类“循环”问题：

一是资源不足的“死循环”问题。相较于东部，中西部高等教育物质资源不足，“孔雀东南飞”“地方财政没钱”成为长期困扰西部高等教育发展的基本问题，但这些问题在短时间内又很难得到充分解决，因此必需采取超常规举措，大胆实施中西部高等教育体制机制改革创新，但“创新”往往受制于西部地区保守的思想文化观念，最后又回到资源基础不足的问题原点。因此，突破中西部高等教育“内陆心态”“占有心理”等观念是改革振兴的首要内容。

二是高教自身的“单循环”问题。中西部高等教育发展的根本不在其自身，而是和所在区域经济发展紧密相连。换言之，与其说振兴中西部高等教育是一个教育问题，还不如说是一个经济问题。因此，振兴中西部高等教育必需要和所在地方（城市）的产业经济结合起来共同发展，以产引才聚才，以才促产兴产，积极构建产教融合型城市，大力发展高校群、学科群和专业群建设。

三是政府治理的“自循环”问题。“十四五”规划纲要提出落实党中央战略部署，振兴中西部高等教育，必须政府主导、深化改革，政府、社会、学校、企业、科研院所多方参与、协同推进、形成合力。因此，中西部地方政府要深刻认识“政府主导”的界定和角色，加强政府在“放管服”中的治理能力，避免掉入管建评包揽的“自循环”模式，忽视其他主体参与高等教育的责任和义务。

在备受关注的“双减”问题上，首都师范大学教育学院教授、教育经济与管理研究所所长薛海平指出：

2022年，教育部将继续把“双减”作为教育督导“一号工程”，特别要加大督办、通报、约谈和问责力度，推动“双减”工作取得新的成效。“双减”政策是党和政府回应社会关切，破解基础教育发展难题的重要举措。我们必须认识到，“双减”政策是我国教育发展改革棋局上的重要一步，从这一步着手，要撬动的是基础教育的整体变革。“双减”政策为我国基础教育改革和高质量发展指明了方向：第一，坚守教育公益属性是基础教育改革和高质量发展的价值追求；第二，营造良好的教育生态是基础教育改革和高质量发展的重要保障；第三，促进教育优质均衡发展是基础教育改革和高质量发展的重要目标；第四，引导家校社协同育人是基础教育改革和高质量发展的着力点。

中国青年政治学院教授，中央团校、中国青年政治学院原党委书记陆士桢指出：

“双减”的根本任务是满足人民大众对高质量教育的需求，在大力推进教育机会平等的同时，真正实现高层次的以儿童发展为本的教育公平。“双减”涉及社会教育政策调整和建构，涉及教育行政管理，涉及学校办学思想以及师资队伍建设，同时还涉及社会教育力量的整合，以及广大家长观念和能力的提升，包括儿童观、教育观、健康第一等社会观念建设与普及

等等。从国家社会治理现代化的视角，“双减”是对教育坚守中国共产党执政宗旨的一次重大改革，是对我国义务教育生态系统的一次全面重构，也是对中国教育社会主义根本属性的一次根本回归。因此，实现教育公平是国家治理现代化的重要内容，此项工作任重道远，需要各方面进一步充分组织动员。

围绕民办教育发展，北京师范大学经济与工商管理学院教授、学业规划研究中心主任杨娟指出：

《政府工作报告》关于民办教育的表述，从“规范民办教育发展”修改为“支持和规范民办教育发展”，增加了“支持”两个字对民办教育发展的意义重大。去年的“双减”政策使得整个民办教育行业陷入低谷，大量的教育机构和民办学校破产、转型，人才和资本都不敢进入教育领域。但我国有 2.9 亿在校学生，光是公办教育不可能满足广大群众对教育服务高质量、个性化和多元化的需求。此外，民办教育对解决高学历人群的就业、地区经济增长都起到至关重要的作用。这次修改体现了国家对民办教育的认可和公平对待，给民办教育者吃了一剂定心丸，让民办教育者有更多信心继续投入到民办教育的发展当中。这次修改有助于未来几年民办教育行业的持续稳定发展；有助于全民教育、终身教育体系的健康构建。

在高校毕业生就业方面，北京大学教育学院、教育经济研究所研究员鲍威指出：

当前，由于新冠疫情的全球蔓延，加之经济下行和高校毕

业生求职规模增加等，我国高校毕业生面临前所未有的严峻挑战。根据我国国情，后疫情时代我国高校毕业生就业促进政策可遵循以下两点：

首先，应当在国务院总体协调基础上，吸纳教育部、人力资源与社会保障部、财政部、科技部、产业界等作为政策动议、执行的共同主体，在中央政府层级建构青年就业多部委合作机制；在就业扶持政策框架的具体实施过程中，建构“政府-学校-产业界”的三位一体就业扶持机制，建构包括高校毕业生在内的、覆盖整体 16-24 岁人口的综合性青年就业扶持政策体系。其次，从政策的功能定位、实施阶段入手，通过引入青年能力发展政策，早期降低失业的发生概率；建立就业信息平台、提高劳动力市场吸纳能力、提升创业扶持政策实效，完善高校毕业生就业的机会提供；结合政府和产业界力量，为弱势毕业生提供能力提升、求职和职场适应的资源补偿等方式，系统建构就业扶持政策的基本框架。

北京大学教授、教育经济研究所副所长、中国教育与人力资源研究中心主任岳昌君指出：

在《政府工作报告》提出今年发展的 5 个主要预期目标中，2 个与就业相关。高校毕业生是就业市场的主体，是“稳就业”“保就业”的重中之重。宏观政策是解决就业的重要手段，修订后的《政府工作报告》特别提出“要加强就业创业指导、政策支持和不断线服务”。其中“指导”一项是新补充的内容，

让稳就业的角度更加全面。

从劳动力需求角度看，政策能够科学合理地增加就业规模。“减税降费力度只增不减”，有利于降低企业用人成本，扩大招聘规模。从劳动力供给角度看，就业创业指导可以帮助高校毕业生提升就业能力、建立合理期望、改变就业观念等。从市场配置角度看，不断线服务能更好地提供就业信息、提升配置效率、保障就业公平。

在职业教育发展方面，北京师范大学教授、经济与资源管理研究院未来教育研究中心主任、创新发展研究院院长关成华指出：

乡村振兴作为脱贫攻坚战的“下半场”，需要更多的技术工人和技能人才，这就需要职业教育不断增强与农村现代化发展的适应性，培养农村高质量发展所需的人力资源，在服务全面实施乡村振兴战略中发挥更重要的作用。

职业教育在乡村振兴过程中具有独特的优势，可以发挥更好的作用，其原因之一在于职业教育能够培育更多本地急需的应用型人才。乡村振兴所需专业技能人才要靠教育和培训，各地方职业院校在专业设置的过程中，在人才培养的过程中，可以充分结合本地实际，灵活设置一些专业，培养符合本地实际产业发展方向的技能人才，为农村的可持续发展提供源源不断的动力和支撑。

在乡村振兴过程中，职业教育如何为乡村振兴培养实用人

才，压实各级地方政府的责任是解决问题的关键。在国家高职扩招大背景下，建议考虑让有条件的地方政府多创办一些高职院校，一方面可以满足中等职业院校学生继续学习深造的需求，另一方面，通过提高职业教育人才的素质，可以更好地服务当地经济社会发展。

对此，邢春冰教授也强调：

职业教育办学质量的提升难度要远大于普通高等教育。除了改善职业教育的办学条件，提升职业教育的生源质量对于提升职业教育的办学质量同样重要，可以在打破职业教育招生的地域限制、扩大招生范围等方面做出努力。职业教育中也要加强通识教育，这有利于毕业生更加长远的职业发展。此外，职业教育的政策以及各地职业教育和通识教育的结构应该更多考虑本地的劳动力需求以及家庭对不同类型教育的需求，因地制宜。

在终身学习方面，北京师范大学教授、首都学习型社会研究院院长张伟远指出：

未来，我们要为实现“老有所学”、“老有所为”而创新发展老年教育，以满足老年群体多元化学习、提升生活品质的需求。目前我国挂牌的终身学习学分银行达 32 家，学分银行的用户高达上千万，但对老年群体的服务尚未达到应有的效果。据联合国人口计划署预测，到本世纪中叶我国老年就业规模将占劳动人口比例超过 17%；另外，老年群体拥有“大学梦”、

获取高等教育相关资历的需求旺盛。学分银行应积极探索针对老年群体专门服务的制度建设，联合教育机构、职业认证机构、老龄机构等部门出台系列的专项政策，基于老年群体以非正规、非正式学习为主的特殊性，为老年群体专设老年学习账户，提供顺畅的学习成果积累和转换、各类证书兑换、过往学习经历认证等服务；建立老龄人力资源数据库；设立老人工匠工作室等。一方面帮助老年人跟上互联网时代积极老龄化理念发展、满足老年群体通过继续学习实现再就业发挥余热等个体发展需求；另一方面，使个体劳动技能、知识水平始终保持与经济社会发展相适应，为释放老年人力资本红利提前布局。

【内容系未来教育研究中心整理，经发言者本人审核并授权发布】

主编：关成华、陈超凡

编辑：张熠

内容整理及撰写：未来教育研究中心



扫描二维码关注
未来教育研究中心

地址：北京市海淀区新街口外大街 19 号北京师范大学后主楼 1728A

邮政编码：100875

电子邮箱：bnu_wljyyjzx@163.com

网址：<https://chinaiid.bnu.edu.cn/yjpt/wljyyjzx/zxjj8/index.html>